

# 棄票王虛名

# 配票捧新星

## 分隊策略奏效 劉華譚Sir阿曾嫻姐各建奇功

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 建制派於今屆立法會選舉中一舉取得43席，地區直選方面更是取得新高的17席，僅較反對派地區直選議席少1席，關鍵是民建聯首次採取的全面分隊出選配票的策略成功，同時多位明星級議員亦在競選之餘，兼顧輔選工作，令4張新面孔可以一同晉身議會。民建聯正副主席譚耀宗、劉江華棄票王虛名，成功在新界輔助3位「新丁」取得議席；立法會主席曾鈺成則成功在港島「捧起」鍾樹根入局。超選候選人陳婉嫻則到新界西落力為麥美娟助選。劉江華於結果公布後亦坦言，民建聯地區直選成績不錯，喜見有新人當選。

### 譚Sir分票志祥 險勝李永達

民建聯今屆全面分隊出選，在所有曾經取得2席以上的地區都分隊出選，其中新界西更是兵行險着，派出3隊參選，包括黨主席譚耀宗及兩位新人梁志祥和陳恒鐘，與民主黨的兩隊正面交鋒，結果民主黨被公民黨余若薇於最後時刻全面鏟票，兩隊全數「高票落選」。反之，民建聯3隊盡用約10萬選民支持，譚耀宗以較高安全系數的逾4萬票當選，另外兩個新人則各有3萬多票，其中梁志祥更用盡所有選票，以第9名當選，僅高於李永達不足1,000票，可謂險勝。

譚耀宗總結時直言，分隊策略是學對手的，2008年選舉後發覺，雖然民建聯在新界東西兩區都可以一張名單高票取得兩個議席，但選票的效果發揮不夠，浪費了選票，因此效法對手做法，做了分隊方式參選。「民主黨於2008年在新界西的分票亦是相當好，不敢講我們很勁，我們都是學對手的。」葉國謙則坦言，分票成功當中有幸運的成分，不要說是民建聯配票神乎其技。

### 曾鈺成「割區」讓票樹根

為求發揮最好效果，多名「師父」均讓出最多的小區讓新人吸票，如曾鈺成與鍾樹根最初各以中西區、南區與東區、灣仔區劃界，但阿曾見選情穩健，為幫助鍾樹根取得議席，再開放中西區及南區部分小區給鍾樹根拉票，他亦全力為鍾樹根站台、宣傳，希望力捧第二梯隊入局。譚耀宗在新界西一樣盡顯對新人陳恒鐘及梁志祥的關心，除了劃定3人既定的分區策略外，阿譚不時放下自己主攻的屯門區，走到元朗及荃灣為兩名新人助選嗷嗷，一方面催谷兩人的知名度，也希望民建聯支持者能夠掌握分票技巧：「不浪費一張選票。」

### 劉華兩職助選有成

在超選界別方面，民建聯亦選擇了較進取的兩隊方案，由兩位副主席劉江華和李慧琼出選，分別以新界和港九為分票區，其中劉江華更是身負兩職，除了全力爭勝，同時亦要輔助黨內3位首次參選的新界區直選候選人，令他需要花耗不少時間為他們助選。最後開票，劉江華以近20萬票，僅敗於22萬票的民主黨何俊仁。

他於敗選後亦表現出大將風度，沒有埋怨任何人，強調在選戰的一開始，已準備了輸和贏的兩種可能，民建聯要力爭兩席，本身難度很高，挑戰亦大，風險相當高，他個人輸或贏都不是單一因素，需要全面檢視。譚耀宗亦讚揚劉江華有相當的能力和承擔，有很強的辯論能力，「我們在立法會失去了他，是一大損失」。曾鈺成也對劉江華敗選感到失望，反駁有指許多市民不支持劉江華的講法，強調有超過19萬人投票支持了劉江華。

### 建制派地區直選數據

政黨	得票數	得票比率	議席
民建聯	366,140	20.2%	9
工聯會	127,857	7.1%	3
新民黨	68,097	3.8%	2
自由黨	48,702	2.7%	1
西九新動力	34,548	1.9%	1

註：未計以獨立身份勝出選九龍東的謝偉俊

資料來源：根據選舉事務處數據整理  
製表：香港文匯報記者 鄭治祖



■劉江華(右)競選又輔選，成功捧起葛珮帆。



■陳恒鐘(右二)當選，譚耀宗(右三)感動落淚。香港文匯報記者黃偉邦攝



■曾鈺成(右一)祝賀同區競選的黨友鍾樹根(右二)入局。黃偉邦攝

## 嫻姐：拚民生莫分黨派

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 出戰超級區議會界別的工聯會陳婉嫻以排名第四、得票246,196票，成功重返議事堂。她形容，在競選期間與基層勞工「心與心相遇」，今次是「贏在選民心中」，感謝每一位在今屆選舉中投票的選民，她與工聯會兄弟姊妹今後會在立法會貫徹「撐勞工，為基層」的信念，就制定標準工時、公屋租金門檻等民生議題打拚，

亦呼籲各黨派能不分陣營，為改善民生出力。

嫻姐在2008年立法會選舉交棒當年的工聯會理事長黃國健後功成身退，今屆重出江湖挑戰超級議席，終不負眾望。嫻姐當選後表示，今次是工聯會第一次打正旗號參選立法會，形容形勢嚴峻，難以與較大的政黨比較，需要總結經驗。她又說，縱然選舉面對困難環境，仍然得到選民支持，非常感

激，「選舉當日我在深水埗鴨寮街拉票，檔販話收工後即刻去投我票，令我個心好熱」。

### 當不成「票后」也感恩

一直被視為「超選大熱」的嫻姐坦言，今場選舉人人說「嫻姐你夠喇喇」、「嫻姐不用那麼辛苦啦，早點收工休息」，令她心感不妙，一度在選舉前夕「告急」。當投票結束，票站調查一度反映她大熱倒灶，她說當時部分支持者感觸流淚，自己也以為會落選，還勸服胞妹不要到場送花支持，免得胞妹受到刺激。結果，嫻姐雖未能當上「票后」，卻為工聯會打響頭炮，她說，沒有因失落「票后」而不開心，反而心存感恩。

嫻姐強調，選舉沒有協調，尊重選民的決定，「不論投票支持我，或無投票支持我，我也衷心感謝大家支持了這場選舉。我經常說『人在做，天在看』，每一個支持我的地區故事，我也感到窩心，會時刻記掛在心中」。她又表示，今次除了贏選票，最重要是贏得市民認同她推動打工仔權益等理念，回顧過往8個星期的競選工程，她慶幸團隊成功在社區推動了關注貧富懸殊、正視土地規劃發展等全港性議題，承諾工聯會團隊會在議會為基層勞工打拚。

嫻姐形容所有重視勞工權益的人士都是朋友，期望各黨派將來能不分彼此，積極改善民生，「當我們提出勞工主張，標準工時，大家不要左修訂、右修訂，最後以修訂作為藉口說支持了勞工權益」。



■陳婉嫻(左二)感謝每一位在今屆選舉中投票的選民。左一為鄭耀宗，左三、左四為成功當選的王國興、麥美娟。香港文匯報記者劉國權攝

## 劉華雖敗猶榮 慧琼痛心

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 建制派於超選取得兩個議席，民建聯副主席李慧琼以27.7萬票當選，但黨友劉江華卻未能順利連任。對劉江華落敗，李慧琼坦言感到「不开心」，心情難過，相信若更好配票，最後的結果會更好。對於外界指她「過早告急」，令劉江華落選，李慧琼表示，超選屬新的選舉界別，加上之前不同時段的民調都顯示她在第五六位「邊緣徘徊」，故在告急前亦與劉江華商量。她又說：「我們會認真總結教訓，以便日後配票更均勻。」

民建聯主席譚耀宗亦否認外界所指，民建聯「棄劉華，保慧琼」的說法，強調所有團隊一直以來都全力以赴，絕無「棄保」，但坦言世事難以「十全十美」，將汲取教訓。他又相信近期民調指出李慧琼徘徊出局邊緣，故選民或作出自動分票之舉，終不能

讓兩人同時入局。他指出，配票工作在地區上較容易，但若是超級議席的全港性配票則難度較大。

### 劉華：議席失 心仍在

首嘗敗選滋味的劉江華則對成績不表傷感，強調「個人輸贏不重要，最重要是香港要贏」，雖然議席已不在，但他的「心仍在」，期望議會可搞好經濟，改善民生。他說，新一屆立法會，民建聯議席由10席增至13席，相信是重要的穩定力量，冀能發揮影響力。被問到會否加入政府，劉江華說無想過，現階段亦未收到任何邀請，他希望能繼續服務社會。談及今次超選工程的複雜，劉江華形容，複雜性在於「並非一加一等於二」，故仍在摸索階段，冀汲取經驗。

## 「票王涂」否認太早告急



■涂謹申(中)獲選王。莫雪芝攝

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 民主黨的涂謹申、何俊仁及民協的馮檢基，在超選5席中取得3席，總算「保住面子」。曾「含淚催票」的涂謹申獲得31.6萬票成為「票王」，他揚言是有原本投白票的選民改變初衷，「含淚投票」給反對派候選人，形容背後如有「上帝之手」，是選民自發的精心配票。

涂謹申否認早前「含淚催票」是太早告急，變令何俊仁勢危，辯稱是因選前民調顯示，反對派候選人的支持度相若，而結果則反映配票成功。他聲言，今次選舉「是核心價值的對

決」，冀政府聆聽市民的聲音，希望有真普選以及撤回國教教育。

### 馮檢基：不滿反對派內訌

民協馮檢基則說，超選是反對派與建制派的對壘，揚言在沒有中央協助配票之下，非常困難，取得如此成績，證明「香港人有頂尖智慧」。他又形容，倘若反對派間繼續內訌而不協商，即使在選舉中取得較多票數，亦只能取得較少議席。

以6.1萬票在超級區議會落敗的白韻棠則稱，雖敗猶榮，因自己的曝光率不足，與傳媒少有報道她有關。